# 太浦河畔"长"出户外宝藏村

#### 骑行客遇见新乡村

49岁的袁国成是广东人, 网名"一山",2000年来到上海, 在互联网行业创业,从程序员到 企业高管,职务在变,爱好却始 终没变。

"我是一名户外运动爱好者,最早喜欢登山,2004年成立'土人登山'户外运动俱乐部,当时就有1000多名会员。2005年成为上海登山协会首批会员。"在一山眼里,登山是对自我极限的挑战,在攀登了不下10座雪山,和生死"擦肩"后,年纪渐长的他选择了"退役","年轻的时候,激情大于理性,想要挑战自我、挑战极限,但在经历了生死,也见过太多离别后,才懂得敬畏自然的道理"。

告别了高峰,运动却未止步。马拉松、骑行、皮划艇、桨板……选择了"平和"的人生后,一山的生活依旧精彩。"大概两年前吧,一次沿太浦河的骑行中,我遇见了岑卜村,当时就觉得这个小村子的生态环境很好,空气好,而且我意外发现,这里集聚了很多皮划艇俱乐部,户外运动氛围非常好。"

刚开始一山只是想在村里 租个房子,周末可以过来小住,

## ▶ 行走太浦河 我的长三角故事

一山的民宿叫"42驿",在青浦岑卜村。 这个随着长三角生态绿色一体化发展示范区 建设走入大众视野的网红村,吸引了一批 "新村民"在这里聚集。一山和岑卜村 的缘分,是从太浦河开始的。

既能感受原始的乡村生活,也能 开展自己喜欢的活动。当他真 正住下,却像发现了"宝藏"一般,迫不及待地想要跟更多的人 分享自己的感受,让更多人知 道,这个江南水乡的小村落,竟 是"户外天堂"。

在"42驿"门口,就能感受到浓厚的户外氛围,院子里码放着桨板、皮划艇,专业骑行的自行车有序摆放,一旁头盔、救生衣等一应俱全,屋内的各种奖牌、证书、照片,都在述说着主人的故事。"在这里,我实现了从户外运动爱好者到教练员的身份转变,带领更多的人在这里释放自己,亲近自然。"

## 民宿主憧憬新生活

太浦河沿线,是一山常去骑行的路线。"没骑过太浦河都不好意思说是'混'骑行圈的。"一山说,对于骑行爱好者来说,环淀山湖、太浦河,都是必骑线路,"太浦河沿线风景非常美,90%的道路被绿树环绕,夏天树荫能避暑,冬日阳光透过树梢,又是一番美景,这样的路段非常少有。"

因为太浦河骑行与岑卜村结缘,到了这里才发现,有些缘分似乎是注定的。"住下之后,我发现村里有很多熟人,一个驴友在这里开了饭店,之前俱乐部的一个会员在这里做皮划艇。"一

山的民宿取名"42驿",42公里是一个马拉松的距离,是他自己家到岑卜村的距离,而正在全力施工的华为青浦研发中心,距离这里4.2公里,这也是一山看好岑卜村后续发展的契机之一。一切都巧合得那么顺其自然。

■ 袁国成

(网名"一山")

本报记者

陈炅玮 摄

扫码看视频

住的时间越长,一山就越喜欢这里的氛围。一年多时间,他几乎走遍了周边的村落,寻找、开发适合开展户外运动的线路,认识越深,他越认定这里就是户外运动的天堂。"前段时间网上很火的'魔都亚马逊'户外线路,就是我们几个踩点走出来的,这里水系四通八达,生态又好,对于皮划艇、桨板、骑行来说,都非常适合。"

民宿门口的小河道里,一山家的桨板和对岸村民家的小木船倚河而憩,河道连着小封漾、大封漾,一路通往金泽古镇,桨声里的日常生活和时尚潮流,融合在江南的水中,新奇却不违和。

"这里聚集了十多家皮划艇俱乐部,在国内也是非常少见的,我们常开玩笑地说这里是'皮划艇小镇'。"天然的环境给岑卜村埋下了水上运动的基因,而一山更看好的是桨板运动的发展,"桨板是最有希望进奥运会的项目,国家在大力推广,90%的桨板都是中国造,加上桨板运动非常多元,发展空间很大"。

一年时间,一山的民宿已经 开了第二家,他说,从目前的情况看,收入肯定不如以前,但这 是自己的事业,更是自己向往的 生活方式,他想跟更多人分享。 "乡村的发展不应该以破坏生态 为代价,要在保护树林、水质的 基础上,促进多业态合理发展。 我们'靠水吃水',自然希望水资源可以得到更好保护。"

"至于太浦河沿岸,要是能设置专门的骑行道就更好了。" 初冬的午后,和三两友人围炉煮茶,炉底烤着自家院里种的地瓜,这是多少人向往的生活?

本报记者 毛丽君

#### 黄山

晏紫 施亚磊 摄影报道

### "美拉德风"扮靓乡间



# 湖蟹"水晶晶"富农"笑盈盈"

南浔探索大闸蟹产业提质增效

"蟹王""蟹后"擂台赛火热开赛、湖州湖蟹电商平台直播人气爆棚……第五届湖州湖蟹文化节暨第一届南浔溇港河蟹节近日举行,共品秋蟹鲜腴,同赏水乡美景。

金秋,太湖大闸蟹迎来蟹黄蟹膏丰满之时。在湖州南浔开发区东上林村螃蟹养殖基地,蟹农们正忙着捕捞、打包、装运。依托临近太湖水域的地理优势,南浔开发区发展湖州湖蟹特色产业,打造"水晶晶"大闸蟹品牌。

在东上林村,湖蟹养殖面积 近5000亩,大闸蟹标准化示范园 区通过标准服务、技术指导、品牌 共创,放大产业优势,发展以成蟹 加工为主导的产业增加产品附加 值。同时,与上海海洋大学等高 校院所开展产学研合作,推动湖州湖蟹新品种、新技术、新模式的集成创新,推行"产业大脑+未来农场"生产模式,实现生产信息动态监测、设施装备自动控制,促使河蟹养殖劳动力成本降低50%、生产效率提升38%。

今年以来,南浔开发区(东迁街道)深化吴江、南浔协作,规划打造万亩蟹园总部基地,创新"古镇旅游+富强英雄乡村游+吴江太湖游"休闲乡村旅游模式,提档升级螃蟹养殖产业片区。"我们正积极规划以南浔古镇为基点,利用古镇隧道和古镇互通等交通优势,打破区位界限,与吴江深度合作共建万亩生态螃蟹全产业平台,延伸开发金渔漾水上旅游,达到两地农旅资

源互补效应。"南浔开发区(东迁街道)相关负责人告诉记者。

如今,在"蟹"逅水晶晶共富工坊,以"新城+东上林村+农户"模式,引导吴江、南浔两地村民到园区从事大闸蟹养殖相关产业链工作,让"水晶晶"的湖蟹变成实打实的富民"金螃蟹"。目前已发动农户50余户,养殖户年均增收50万元,助力村集体经济年增收超30万元。

"以蟹为媒"促增收,通过实施生态化、规模化、标准化养殖,依托丰收节、螃蟹节等节庆活动,南浔发展集生态养殖、休闲观光、亲子研学于一体的乡村旅游,实现一、二、三产业融合发展,打造万亩生态螃蟹全产业链平台。

本报记者 唐闻宜 通讯员 沈勇强

近期,连云港天 却科技自主研发的 自锁式液化烃专用 快速连接装置,获 批国内首创新一代 发明专利产品,同 时通过了2023年江 苏省首台(套)重大 装备认定现场核 实。该产品主要用 于化工企业液化烃 储罐区装卸设施, 可以有效地减少加 油站等陆上石化设 施装卸时的污染。 "只有一流的营商 环境,才能孕育出 兴旺的产品"。提 起该区的精准为企 服务举措,连云港 天邦科技开发有限 公司技术部经理邸 跃连连点赞。

这是海州区壮 大创新企业"朋友 圈"的一个缩影。为 服务企业发展,海州 区(高新区)先后制 定出台了《关于支持 连云港高新技术产 业开发区主导产业 发展的实施意见》 《连云港高新区关于 促进生物医药产业

发展的扶持政策》等若干措施, 形成了支持医疗器械研发、新 药研发以及成果转化、产业落 地、人才激励等"一揽子"政策 工具包。

今年以来,海州区制定新一轮科技型企业培育行动计划,强化目标指引,政策支持和梯队培育,支持行业龙头企业建立高水平研发机构、创新型

#### 领军企业牵头组建创 新联合体。借力"新 材料在线""市新材料 产学研合作联盟"等 平台,深化新材料产 业政策研究、产组版。园 区,深入600余家企 业,广泛宣传高新技 术企业、技术交易织 申报科技型中小企业 593家,申报量居全 市第一。

海

州

X

优

商

环

日前,位于江苏 连云港市海州工业 园迎宾大道的海州 区(高新区)医疗器 械产业园开园,56个 涵盖生物医药、高端 装备、新材料等领域 项目集中签约,总投 资 72.2 亿元。据了 解,海州区(高新区) 医疗器械产业园总建 筑面积约11.6万平方 米,集科研、生产、办 公、服务于一体,搭载 医疗器械产业与产品 全生命周期服务平 台,聚焦高值耗材、康 复器械等领域,致力 于构建高端医疗器 械产业生态集群。

"创新是产业转型发展的 主引擎,下阶段高新区将主要 精力放在产业壮大、科技创 新这一主责主业上,推动产 业链延链、补链、强链,吸引 更多的大项目好项目签约落 地、投产达效。"海州区相关负 责人介绍道。

本报记者 唐闻宜 通讯员 王一平 徐欢